



快 訊

SSL Express

2019 年第 42 期 (总第 349 期, 10 月 10 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



2019 年 9 月 5 日, 2019 年上海慈善论坛在上海浦东中国金融信息中心召开, 全国政协委员、中国社科院社会保障实验室首席专家、中国社科院世界社保研究中心主任、上海研究院现代慈善研究中心主任郑秉文教授主持本次会议开幕式。下文为本次会议简要报道。

郑秉文教授主持 2019 年上海慈善论坛开幕式



在 2019 年 9 月 5 日我国第 4 个“中华慈善日”这一特殊日子, 2019 年上海慈善论坛在上海市浦东中国金融信息中心三楼上海厅召开。本届论坛以“建国 70 周年·现代慈善新征程”为主题, 论坛由上海市民政局、中国社会科学院——上海市人民政府上海研究院现代慈善研究中心、上海市慈善基金会、文汇报社联合主办, 由上海研究院现代慈善研究中心承办。

来自政府部门、高校科研机构、慈善业界和新闻媒体等相关行业近 300 名代表参与会议。本次会议由腾讯大申网进行网上同步直播。



郑秉文主任主持开幕式

本次会议为现代慈善研究中心所举办的第三届年度论坛，上海研究院现代慈善研究中心主任郑秉文教授主持本次论坛开幕仪式。郑秉文教授介绍了与会的各位领导和参会嘉宾，阐述了此次论坛召开的背景和意义，并对现代慈善研究中心的两位创始人表达了由衷感谢，希望两位领导能够继续支持中心的进一步发展。



王伟光院长致辞



冯国勤理事长致辞

全国政协常务委员、民族和宗教委员会主任、中国社会科学院原院长、上海研究院现代慈善研究中心创始人王伟光，政协上海市第十一届委员会主席、上海市慈善基金会原理事长、上海研究院现代慈善研究中心创始人冯国勤先后为论坛开幕致辞。



长三角慈善电台开播仪式

在成果发布环节，会议特别发布了《现代慈善前沿丛书——建国70周年·现代慈善新征程》和《2019 互联网慈善报告》两项重要研究成果，长三角慈善电台开播仪式也在此环节

举行。随后由上海市慈善基金会钟燕群理事长作主旨报告，报告对建国以来慈善的发展历程进行了总体回顾，认为改革开放以来慈善领域在社会组织的扩展、治理方式、慈善理念和运作方式等方面都发生了巨大变化。随后详细介绍了上海慈善基金会的现代慈善实践，并在此基础上提出新的展望。

上午的主题发言环节由上海研究院现代慈善研究中心施德容常务副主任主持，四位嘉宾做了重要主题分享。来自北京师范大学中国公益研究院、深圳国际公益学院王振耀院长做了关于《善经济与公益慈善的使命》的演讲，认为慈善家和公益组织应联合进来，推动互联网时代文明下实体和体制的创新。阿根廷布宜诺斯艾利斯大学社会学系 Norberto Alayón 教授的演讲主题为《关于阿根廷的慈善事业》，其介绍了阿根廷慈善事业发展的相关情况；美国康奈尔大学商学院 Christopher Marquis 教授分享了《中国慈善的集体行动模式》，从国外视角对中国慈善的发展进行了说明；上海海洋大学张祖平教授的演讲主题为《新中国 70 年志愿服务的发展演变和历史经验》，详细梳理和介绍了建国以来我国志愿者服务发展的变化与主要经验。

下午的分论坛分为“失独（临终）关怀与护理服务”和“网络众筹及困境儿童”两个单元。其中第一单元的发言主题共有四个，分别为上海市养老服务行业协会专家咨询委员会主任委员、原上海市老龄科学研究中心殷志刚主任的《人生第四乐章的温馨演绎》；上海研究院陈新光研究员的《浅议从哲学角度看临终关怀对临终患者对生命的自由的认知》；华东师范大学社会发展学院黄晨熹教授的《临终关怀：社会工作的功能和作用》和北京阳光老年健康基金会陈凯先生的《安心都护——失能失独关怀的突破口》。此单元由上海社会科学院社会学研究所郑乐平研究员作点评。

第二单元的发言主题有五个，分别为中国社科院社会学研究所吕鹏研究员的《寻找白鬃豚：中国企业是如何进行社会创新的？》；上海大学社会学院刘玉照教授的《制度衔接、结构转型与流动儿童义务后“过渡期”教育》；上海市法学会慈善法研究会魏艳理事的《香港慈善机构的筹资与法律规制》；上海联劝公益基金会王志云秘书长的《工具理性和价值坚守的均衡——以联劝公益基金会的实践为例》和郑州大学公共管理学院丁辉侠副教授的《网络众筹帮扶困境儿童中的供需匹配与监管评估问题》。随后，来自上海城乡建设和交通发展研究院高级经济师施蕾生先生对大家的发言作出点评。

最后，论坛由上海大学法学院院长、上海研究院现代慈善研究中心副主任文学国教授作陈词总结，其简要回顾了各位嘉宾的精彩发言，并对各位领导和嘉宾的莅临表示感谢，认为本届论坛主题切合当下时代发展潮流，希望上海慈善论坛越办越好。至此，2019 年上海慈

善论坛获得圆满成功。

(陈功供稿)

声明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”),英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”), 英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利; 《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区建国门内大街 5 号

电话：(010) 84083506 **传真：**(010) 84083506

网址：www.cisscass.org **Email:** cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐